Collectif Vie et Avenir en Val de Durance                   
Chez Madame ROBIT
301, Chemin de la barque
05300  VENTAVON
vieetavenirenvaldedurance@gmail.com
à  Monsieur SPAGNOU  Daniel
 
Président de l'intercommunalité 
du Buëch-Sisteronnais

Maire de Sisteron 

Mairie de 04200 SISTERON 

Monsieur le Président, 
Veuillez trouver, ci-joint, la photocopie de la lettre rédigée par notre Collectif et adressée, ce jour, à M. MUSELIER Renaud, Président du Conseil Régional de Provence-Alpes-Côte d’Azur. 

En effet, vous n’êtes pas sans savoir que suite à la promulgation de la loi du 07 août 2015, notre Région a élaboré un Plan Régional de Prévention et de Gestion des Déchets (PRPGD) auquel ont collaboré six commissions consultatives qui ont aussi assuré son suivi.

Les objectifs du projet, auxquels nous adhérons totalement et qui sont précisés dans la correspondance précitée, ont dû être définitivement entérinés au cours du second semestre 2019.

Etant proches de l’Installation de Stockage des Déchets Non Dangereux de Ventavon, vous comprendrez notre empressement à voir la mise en œuvre effective des diverses mesures qui ne peuvent que réduire efficacement les déchets de toutes sortes :

· Réduction de moitié des quantités de déchets partant en enfouissement d’ici 2025 (- 800 000 T).
· Diminution de 10% de la production des déchets ménagers et assimilés  (- 600 000T).
· Valorisation matière de 65% et 100% pour les plastiques.
· Tri à la source de 450 000 tonnes de déchets fermentescibles, source majeure de nuisances et l’amélioration du tri des emballages (+ 120 000T).
· Institution d’une tarification incitative qui a déjà fait ses preuves dans près de 200 collectivités.
· Sensibiliser et  responsabiliser le citoyen face à ce fléau dévastateur.   

Si nous nous permettons de vous interpeller, une fois encore, sur ces mesures définies par la PRPGD, c’est parce que nous sommes conscients qu’en votre qualité de Président de l'intercommunalité du Buëch-Sisteronnais, il vous appartient ou appartiendra de les conduire au mieux dans l’intérêt de tous vos administrés sans aucune exception. 

Vous permettrez ainsi
 à tous ceux qui sont condamnés à subir injustement les nuisances de ce centre d’enfouissement, gênes qui s’amplifient au fil du temps et qui sont devenues quotidiennes, de renaître et de recouvrer une meilleure qualité de vie. Ils pourront encore croire que la fermeture de ce centre qu’ils réclament avec force est possible dès 2023, parce que, chacun à sa place et conscient de ses responsabilités aura contribué à vaincre le déchet et sa nocivité.

En vous remerciant pour l’attention que vous voudrez bien nous porter, veuillez agréer, Monsieur le Président de l’Intercommunalité, l’expression de notre très respectueuse considération.







        A Ventavon, le 06 février 2020









Le  Collectif

